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Διάλεξη του Μητροπολίτη Ναϊρόμπι Μακαρίου 
στο Τμήμα Θεολογίας Α.Π.Θ.
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Στο πλαίσιο του υποχρεωτικού μαθήματος «Ποιμαντική 
Θεολογία» πραγματοποιήθηκε διάλεξη του Μητροπολίτη 
Ναϊρόμπι, Υπέρτιμου καί Έξαρχου Κένυας, κ Μακαρίου στο 
Τμήμα Θεολογίας ΑΠΘ, τη Δευτέρα 15 Δεκεμβρίου 2025. Το 
θέμα της διάλεξης ήταν «Πενήντα χρόνια ιεραποστολικής 
χριστιανικής μαρτυρίας στην Αφρική».

Η εκδήλωση ξεκίνησε με χαιρετισμό του Κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής, 
Καθηγητή και Πρωτοπρεσβυτέρου Αθανασίου Γκίκα. Ο Κοσμήτορας 
καλωσόρισε τον Μητροπολίτη Μακάριο με θερμά λόγια και αναφέρθηκε στη 
σπουδαιότητα της ιεραποστολής ως εφαρμοσμένης θεολογίας και στο 
αυτοθυσιαστικό φρόνημα των ιεραποστόλων.
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Έπειτα τον λόγο έλαβε ο Αντιπρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας και Αναπληρωτής 
Καθηγητής κ. Πέτρος Παναγιωτόπουλος, ο οποίος προσκάλεσε τον 
Μητροπολίτη Μακάριο στο μάθημα. Ο καθηγητής παρουσίασε τον εκλεκτό 
προσκεκλημένο, αναφερόμενος στο πλούσιο βιογραφικό του, και ακολούθως 
υπογράμμισε τον βιωματικό χαρακτήρα της ιεραποστολικής χριστιανικής 
μαρτυρίας. Συγχρόνως επισήμανε τη σπουδαιότητα του ποιμαντικού έργου σε 
περιβάλλοντα μη χριστιανικά καθώς και την ανάγκη οι παραδοσιακές ορθόδοξες 
εκκλησίες να ακολουθήσουν τις ιεραποστολικές μεθόδους στο ποιμαντικό τους 
έργο.



Ο Μητροπολίτης Ναϊρόμπι κ. Μακάριος σε όλη την ομιλία σύνδεσε την 
εμπειρία του από την ιεραποστολική διακονία με τη θεολογία της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, εναρμονίζοντας με το χαρισματικό του λόγο τη θεωρία με την πράξη. 
Ειδικότερα ξεκίνησε τη διάλεξή του με το απρόσμενο της ιεραποστολικής του 
εργασίας. Στη συνέχεια επεσήμανε την παρουσία πολλών προσωπικοτήτων στην 
αναβίωση και την προαγωγή της Ορθόδοξης μαρτυρίας στα έθνη, αλλά και στη 
δική του ζωή. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον άγιο Σωφρόνιο του Έσσεξ, τον άγιο 
Χρυσόστομο Παπασαραντόπουλο, την αγία Γερόντισσα Γαβριηλία, τους 
μακαριστούς Πατριάρχη Αλεξανδρείας Πέτρο, Αρχιεπισκόπους Κύπρου Μακάριο 
και Αλβανίας Αναστάσιο, Μητροπολίτη Διοκλείας Κάλλιστο Ware, τον θεολόγο 



Olivier Clement. Εξάλλου αναφέρθηκε με παρρησία στις χαρές και τις δυσκολίες 
της ιεραποστολής καθώς και στα ποικίλα προβλήματα που αντιμετωπίζει ένας 
ιεραπόστολος αλλά και τους τρόπους υπέρβασης και θεραπείας τους. Δεν 
παρέλειψε να επισημάνει τη διαπολιτισμική προσέγγιση της ιεραποστολής, η οποία 
μεριμνά για τη σάρκωση του Λόγου του Θεού σε κάθε πολιτισμό. Τέλος ανέδειξε τη 
σπουδαιότητα της μουσικής στη μετάδοση του μηνύματος του Ευαγγελίου στην 
αφρικανική χώρα.

Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας ΑΠΘ, 
καθηγητής κ Ηλίας Ευαγγέλου, καθηγητές του Τμήματος και ο Επίσκοπος 
Μπούνιας κ Πολύκαρπος. Σε όλη τη δίωρη εκδήλωση συμμετείχε μεγάλος αριθμός 



φοιτητών/φοιτητριών από όλα τα εξάμηνα, και ειδικά από τα μαθήματα 
«Σύγχρονες τάσεις στην Ιεραποστολή» και «Ευαγγελισμός και Επανευαγγελισμός 
στον σύγχρονο κόσμο. Οι παράγοντες επικοινωνίας». Μετά τη διάλεξη ακολούθησε 
γόνιμη συζήτηση μεταξύ των φοιτητών/τριών με τον Μητροπολίτη κ. Μακάριο. Τη 
συζήτηση συντόνισε ο Δρ. Νικόλαος Τσιρέβελος, ΕΔΙΠ του Τμήματος Θεολογίας.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε για ακόμη μια φορά σε συνεργασία με την 
Αδελφότητα Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής, την οποία εκπροσώπησαν ο 
Αντιπρόεδρος κ. Νόστης Ψαρράς και ο Γεν. Γραμματέας Δρ. Κωνσταντίνος 
Μεταλλίδης, εκπαιδευτικός θεολόγος.

Η μεγάλη προσέλευση του κόσμου φανέρωσε για ακόμη μια φορά το ενδιαφέρον για 
την ιεραποστολική χριστιανική μαρτυρία και τη διακονία της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας έως τα πέρατα της γης.








